



山东累计接种新冠病毒疫苗2.47亿剂,加强免疫已覆盖5967万人 全省启用统一“场所码”实现自动登记

齐鲁晚报记者 王小蒙
实习生 李梦涵 周文嘉

3岁及以上人群 疫苗接种率达95.10%

山东省政府办公厅副主任、省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组(指挥部)办公室常务副主任张连三介绍,2022年4月3日0时至24时,全省报告新增本土确诊病例4例,新增本土无症状感染者13例,本土无症状感染者转为确诊病例2例。4月2日、4月3日,全省本土确诊病例治愈出院79例,无症状感染者解除医学观察300例。

当前,全省疫情防控形势积极向好的态势正在拓展。近期全省多地出现零星散发感染者,主要是省外重点地区入鲁返鲁人员及其关联病例,均已及时采取管控措施,努力把疫情控制在点上。再次提醒广大人民群众特别是入鲁返鲁人员,要主动报备行程计划,主动做好核酸检测,主动配合隔离监测,切实对自己负责、对家人负责、对社会负责。

山东省卫生健康委副主任牟善勇在回答记者提问时介绍,截至4月3日24时,全省现有本土确诊病例411例,本土无症状感染者1857例。在本土确诊病例中,轻型病例362例,普通型病例49例,无重型及危重型病例。确诊病例中,以轻型为主,占比88%,普通型占12%。4月3日,全省本土确诊病例治愈出院49例,无症状感染者解除医学观察129例;自2月22日以来,累计961名本土确诊病例治愈出院,1575例无症状感染者解除医学观察。

在疫苗接种方面,截至4月3日24时,全省累计接种新冠病毒疫苗2.47亿剂次,覆盖9346.27万人,9172.51万人完成全程接种。我省3岁及以上人群接种率达到95.10%,全程接种率达到93.33%,全省全人群接种率达到

4月4日下午,山东省政府新闻办举办山东省2022年疫情防控新闻发布会第二十一场。据了解,近期全省多地出现零星散发感染者,主要是省外重点地区入鲁返鲁人员及其关联病例,均已及时采取管控措施。当前,全省疫情防控形势积极向好的态势正在拓展。



如果您是场所管理人员(单位管理员、负责人),可以通过以下三种方式申领并打印“场所码”。

(1)“爱山东”App申领流程:

打开“爱山东”App→点击首页正上方“搜索”→输入“健康通行码”并搜索→进入“健康通行码”服务,点击“场所码申请”→根据提示填写申报信息→生成“场所码”→张贴“场所码”。

(2)“爱山东”支付宝小程序申领流程:

打开“爱山东”小程序→进入“健康码出示”服务→点击“场所码申请”→根据提示填写申报信息→生成“场所码”→张贴“场所码”。

(3)“爱山东”微信小程序申领流程:

打开“爱山东政务服务”小程序→点击右上方“搜索”→输入“健康通行码”并搜索→进入“健康通行码”服务,点击“场所码申请”→根据提示填写申报信息→生成“场所码”→张贴“场所码”。

92.06%,全程接种率达到90.35%。全省新冠病毒疫苗加强免疫已经覆盖5967万人,占2021年9月底前完成全程接种18岁及以上人群数量的85.68%。其中,全省60岁及以上老年人接种率达到了89.25%,60岁及以上老年人已经完成加强免疫接种的比例为82.86%。

启用统一场所码 无需进行人工登记

为进一步拓展“健康码”功能,实现无接触精确登记,加强疫情溯源和监测,更好地保障广大人民群众的生命安全,保护个人信息,省委领导小组(指挥部)决定,自2022年4月3日起,在全省各类重点场所推广应用统一的山东疫情防控“场所码”。

山东省大数据局副局长顾卫东表示,“场所码”是“山东健康码”系统为重点场所生成的专有二维码,标识了场所位置、场所名称等信息,由场所管理者申领,打印张贴在出入口等醒目位

置,便于人员出入扫码,不再进行人工登记。

重点场所主要包括为群众提供公共服务、经营性服务的各类场所及人员出入较多的各类场所,如:机关单位、政务服务大厅、学校、医院、图书馆、博物馆、文化馆、养老服务机构;餐饮单位、宾馆、酒店、民宿、商场、超市、农贸市场、药店、文化娱乐、旅游景点;各类企业、各交通站点、交通场站出入口等场所及各类交通工具;冷链食品、物流快递等重点生产、加工、运输等场所;居民小区、建筑工地等场所;其他向社会提供公共服务和经营性服务、人员出入较多的场所。进出人员可以通过“爱山东”移动端(包括App和微信/支付宝小程序)、“山东电子健康通行卡”微信/支付宝小程序这5种渠道,点击“扫一扫”,扫描“场所码”,可实现进出人员信息的自动登记和健康信息的核验。

通过启用“场所码”,一是方便了群众出行。通过扫描“场所码”对进入该场所人员进行信息

的自动化登记,同时核验人员的“健康码”状态信息。也就是说扫了“场所码”后,系统会自动核验并展示“健康码”的健康信息,不需要重复操作,扫一下看一眼就可以快速通过。老年人、未成年人等群体,可以由家人或同行人员使用“同行人员”功能代为扫码登记。

二是实现精准追溯。在局部发生疫情的情况下,可以通过确诊病例或密接者的扫码记录,快速追溯到其他扫描过该“场所码”的人员,便于相关部门开展精准追溯排查,避免疫情扩散。

三是保护了个人信息。居民扫描“场所码”进入场所,自动记录进入时间和个人信息,相比手工信息登记更加精准,也避免了个人信息暴露。

生活必需品货源充足 价格运行基本平稳

当前疫情防控形势下,全省米面油、肉蛋菜等生活必需品货源充足、品种丰富,能够满足群

众日常生活需求。

山东省商务厅副厅长王洪平在回答记者提问时介绍,具体来说,一是供应体系顺畅,市场货源充裕。围绕生活品供应,主要抓了“三个确保”。一是确保保供企业正常经营。推进商贸流通企业加强疫情防控,全省74万家批发、零售、住宿餐饮以及其他生活服务企业的444.8万员工,每周一轮进行全员核酸检测。二是确保货源组织到位。全省大型商超、批发市场等重点保供企业,积极组织采购,企业备货量较平时增加30%以上。截至4月4日,调度30家连锁零售企业,货源充足,库存米面3.3万吨、食用油1.6万吨、猪肉2700余吨、蛋类1400余吨、蔬菜6900余吨,可分别满足企业27天、75天、6天、5天、5天供应销售。三是确保疫情地区末端配送畅通。以大型连锁零售和批发市场为应急保供骨干力量,根据疫情“三区”划分,协调街道和社区设立供应点、分拣点,推进“线上下单+社区团购+无接触配送”等供应模式,封控区、特殊群体送货到户,有力保障了疫情地区群众生活品供应。

二是产销衔接紧密,价格运行总体稳定。指导大型超市、农贸市场加强产销对接,拓宽货源渠道,增加供给,促进保供稳价,疫情以来商品价格运行基本平稳。随着气温上升,蔬菜产量增加,市场供应充足,蔬菜价格将回落趋稳。

三是保供机制完备,应急措施有力。省和16市商务部门制定了应急保供预案,推动构建了胶东、省会、鲁南三个片区联保联供机制,16市全部纳入联保联供范围,明确预警标准、对接方式及调运程序;全省确定227个蔬菜基地和批发市场为重点保供单位,遴选356家连锁企业、农贸市场作为重点投放企业,商品涵盖米面、油肉、蛋菜等生活必需品,有力提高了疫情形势下生活品供应保障能力。

坚持“动态清零”总方针不动摇仍十分必要
奥密克戎对高龄和基础病患者有严重威胁

国家赴吉林医疗救治组专家、四川大学华西天府医院院长康焰介绍,自3月2日吉林省本轮疫情发生以来,吉林省已累计报告新冠肺炎感染者近2.5万人,均为奥密克戎病毒株,其中大部分为无症状感染者和轻症患者,占比97.5%;普通型和危重患者占比2.5%。总体呈现传播速度快、感染人数多、波及范围广、重症患者比例低的特点。

为保障患者救治,我们按照新型冠状病毒肺炎诊疗方案(第九版),按照分级分类集中收治的原则,对无症状感染者和轻症患者进行集中隔离管理,将普通型、重型、危重型病例和有重型高危因素的病例集中收治于吉林市中心医院等定点医疗机构。由国家专家组专家驻点指导定点医疗机构规范开展诊疗,将重型、危重型病例全部收入重症监护病房治疗,按照多学科协同、“一人一策”的原则救治重症患者,最大程度提高治愈率、降低死亡率。截至4月3日,吉林市中心医院累计收治患者3729名,其中重症50名,危重症35名;救治初期有1名患者死亡,目前仍有10名患者需气管插管机械通气,即需要有创呼吸机支持呼吸。另有吉林医药学院附属医院集中收治了124名需要规律性血液透析新冠患者,初期也有1名患者死亡。

此前造成两名患者死亡的根本原因不是新冠肺炎,但新冠肺炎造成的损害与患者基础疾病造成的损害叠加是导致患者病情恶化的重要原因。并且,本组重型/危重型患者呈现出高龄、疫苗接种比例低、基础疾病重的主要特点,重型/危重型患者中完成两针疫苗接种的约15%,显著低于普通人群,说明奥密克戎病毒株对高龄患者、合并严重基础病患者等特殊人群具有严重威胁,特别是对于长期卧床、血液透析患者等基础情况差、免疫力低的人群威胁更大,一旦感染新冠病毒可能产生较为严重的后果。

从吉林省的疫情看来,要保护人民群众的健康权益,坚持“动态清零”的总方针不动摇仍然十分必要。同时,继续加强疫苗接种,重症救治资源前移,实现重症患者早发现、早干预仍然是降低其死亡风险最重要的措施。

据新华社、央视

全国15省份3.8万余名医务人员驰援上海 上海完成新一轮核酸采样,继续封控

记者从国家卫健委获悉,目前全国已有15个省份共计3.8万余名医务人员驰援上海。此外,还调集了238万管/天的核酸检测力量作为支援。

国家卫健委医政医管局局长焦雅辉介绍,9个省份派出1.1万余名医务人员承担方舱医院医疗队的任务,4个省份派出2.3万余名医务人员承担核酸采样的任务。另外,12个省份派出了实验室核酸检测队伍将近4000人。

上海市4日开展全市范围内的核酸检测。为此,国家卫健委从8个省份调派了108万管/天的核酸检测力量支援上海,并协调了上海周边4个省份,可承接130万管/天的核酸检测样本。

4日晚,上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室发布消息:鉴于近日阳性感染者数量居于高位,为遏制疫情扩散蔓延,保障人民群众生命安全和身体健康,尽快实现社会面

动态清零,在广大市民的积极配合下,4月4日全市顺利完成了新一轮核酸采样工作,随后还将有序开展检测、复核、人员转运和相关分析研判工作。

待上述工作全部完成后,将根据国家有关规定,结合筛查结果,明确后续管控措施。在此之前,上海全市继续实施封控管理,除因病就医等外,严格落实“足不出户”。

据新华社

北京新增本土新冠病毒感染者10例 进返京人员7日内不聚餐、不聚会

北京市委宣传部副部长、市政府新闻办主任、市政府新闻发言人徐和建4日表示,当前首都疫情防控形势严峻复杂,呈现境外输入、京外输入多点散发,带有聚集性疫情。进返京人员抵京后7日内不聚餐、不聚会,倡导居家办公。

据介绍,4月3日16时至4月4日16时,北京新增本土新冠病毒感染者10例,其中确诊病例9例、无症状感染者1例。

徐和建指出,鉴于当前疫情形势,倡导广大市民近期非必要

不出京,特别是不前往14日内有新增本土新冠病毒感染者的县(市、区、旗),非必要不前往陆路边境口岸所在县(市、区、旗),最大限度减少感染风险。进返京人员持登机登车前48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”绿码方可来京,抵京后72小时内应进行一次核酸检测(通勤人员按照现有政策规定执行)。

他还指出,进返京人员抵京后7日内不聚餐、不聚会,倡导居家办公。

他表示,交通场站是防御的重要防线,要加强远端管控,做好旅客在途防疫管理,遇有高风险人员及时启动应急机制。站区要落实防御措施,做好站车环境消杀。

据中新社



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:颜莉